

坐着高铁去重庆

◎张鸿伟(河南宝丰)

我最敬佩的人

◎王明真(河南平顶山)

在这个世界上,每个人都有自己敬佩的偶像。我最敬佩的是一位萍水相逢的陌生人,他叫张现会。

我与张现会的相识实属偶然。2013年4月14日,我清楚地记得那一天,老伴儿带着我到原解放军152医院就医,而张现会也陪着一位老妇人候诊。等待期间,我痛苦的表情和老伴儿的满面愁容引起了张现会的注意,他热心地扶我坐下,并跑前跑后帮我联系医生。当他得知我是一名晚期乳腺癌患者时,鼓励我说:“大婶你别怕,现在医学这么发达,只要坚持下去,保持良好的心态,就一定能战胜病魔!今后我会常和你联系,我是一名驻村干部,我的任务就是帮助有困难的人。”他陪诊的大婶也在一旁说:“你相信他吧,他是我们村的好书记,对我这个五保户就像对待亲人一样。”临别时,张现会和我互留了联系电话。

从那天起,我成了张现会的一名编外帮扶对象,他也成了我的抗癌心理医生和挚友。他说:我可能不能帮助你做很多事情,但我会尽力帮你树立坚强的意志和良好的心态去对抗疾病。

10年抗癌路,张现会用大爱支持我、鼓励我,无论他身处何地,无论工作多忙,他对我的关心和问候从未缺席。

当春回大地时,他发来问候:小鸟在歌唱,小花吐芬芳。出来看一看,处处好时光。轻松给自己,快乐在心上!当我病情恶化时,他为我送来“处方”:战胜疾病有良方,要把顾虑扔一旁。科学治疗有方法,树立信心有力量。在他的一个个回答和“处方”下,我渐渐消除了悲观情绪,开始端正心态,积极乐观拥抱生活,病情竟然有了明显好转。

为了分享这一喜悦,表达感谢,2014年12月14日,迎着寒风,我带着两条围巾,和老伴儿一起前往马楼乡官庄村,看望在那里驻村的张现会。没想到,我们受到了乡亲们热情招待,得知我是来感谢张现会的,乡亲们像开报告会一样,争着向我说他为大家做的好事。

张现会住的屋子里站满了人,大家你一言、我一语,争相夸赞他。一位叫范小双的女同志,像讲解员一样,向我介绍起每一面锦旗背后的故事。

一句句真心的称赞,一根根竖起的拇指,一面面鲜艳的锦旗,让我深切感受到张现会与老百姓之间的浓浓真情。

为民服务无小事,助人何需曾相识。张现会无私奉献的大爱精神和赤诚为民的高尚情怀让我感动,令我敬佩。认识张现会是我的幸运,他的言行给了我战胜困难的勇气和力量,他的品行激励着我健康前行,快乐生活。

提起重庆,脑海里浮出的便是雾都、山城、歌乐山、渣滓洞、重庆谈判、重庆大轰炸等字眼和场景,更深入走进去感悟历史的厚重和新时代的朝气却是未曾有过。忙里挤闲,携妻带友来了一趟说走就走的重庆两日游。

高铁一路向南,以300公里左右的时速奔驰在大地上。一路油菜花、梨花绽放着鹅黄与洁白,间或点缀着汪汪池塘和蜿蜒的运河,把出行的愉悦推向极致。

车到襄阳,便一路向西南,一头钻进大巴山东麓,开启了隧道之旅。大巴山绵延重庆市、四川省、陕西省、甘肃省和湖北省,总长1000千米,故称其为大巴山。坐在高铁上穿越大巴山隧道给人一种压抑的感觉,有时车头钻进了前面的隧道,车尾还在后一个隧道里没有拔出来,车窗外的景色就像幻灯片一样一闪而过,不容你细细品味。

历经4个半小时的旅程,高铁缓缓停在重庆北站。预订的宾馆距离洪崖洞、解放碑、八一好吃街仅有十几分钟路程。稍事休息,便在美团上预订心仪已久、令人垂涎欲滴的重庆火锅了。

初次品尝重庆九宫格火锅,其浓郁的香辣味道令人回味无穷。特有的辣椒底料红红火火,一如重庆人的热情,种类繁多的配菜和食材似乎是重庆悠久历史的延续和解读。据说重庆火锅起源于明末清初嘉陵江畔朝天门的码头工人。当时的人们生活贫困还得在潮湿的环境中劳作,闲暇之余抓一把朝天椒撒在锅里,你兑一把毛肚、豆芽,他兑一碟鱼片、笋片,几个人边涮边吃,涮去一天的疲惫,期待着有一个美好的明天。随着时代的变迁,历史的沉淀,这种由船工纤夫创造的粗放餐饮方式逐渐演变为富含码头文化的“重庆十大文化符号”,也成为初到重庆的游子餐饮首选。

吃重庆火锅的要诀是节奏要慢!一则是细细品味丰盛的食材种类,二则是缓缓放慢生活的节奏,和同行的人分享故事和笑声,三则是在火辣酸咸中体味城市的文化积淀、感悟历史的厚重久远。

吃罢火锅,坐游轮夜游嘉陵江、观景洪崖洞也必不可少。

坐游轮游两江观看洪崖洞夜景,给人的感觉就是魔幻与震撼。洪崖洞原名洪崖门,是重庆古城门之一,地处长江、嘉陵江交汇的滨江地带,是网红打卡首选地。从游轮上环视四周,江水翻滚,两岸摩天楼宇鳞次栉比,光影变幻。洪崖洞吊脚楼画龙点睛般镶嵌于整个目之所及之中,既浑然天成,又个性十足。游客们在甲板上拍照、直播、录视频,把这短暂而美丽的瞬间变成永恒。

同样是以“洞”为名的景区,渣滓洞之行给人增添了无比的沉重与悲凉。集中营地方不大,身临其境,追思先烈,备感幸福生活来之不易,吾辈需更加珍惜和努力。出景区在树下乘凉的时候,看到了颇为值得深思的一幕:一外地老年游客出景区后大喊没啥可看的,不就是个监狱嘛!他的话惹怒了一位当地女导游:这里是革命先烈受苦受难和牺牲的地方!没有他们的流血牺牲哪有你现在的的生活?几句话说得老年游客哑口无言,也让我深深感受到了重庆人对革命先烈骨子里的敬重与敬仰!

短短的两天时间紧凑又充实,使我对重庆有了更加直观的感受和深层次的历史文化熏陶。留有遗憾也是外出旅游的魅力所在:重庆小面没来得及品尝、李子坝轻轨穿梭也没有近距离感受、市内轻轨没有坐够……我要说:重庆,I'll be back!

紫茉莉里的烟火

◎马学珍(河南平顶山)

汉字,极有嚼头,且历久弥新。咀嚼着,心情也随之变化万千。反复嚼着“紫茉莉”三字,渐渐地,嚼出了空气中弥漫的轻浅紫烟,随风婆婆;嚼出了挥之不散的淡白汤香,袅袅娜娜;更嚼出了几帧人间烟火,随着耳边清音低回的曲调,走马灯样旋转流连……

紫茉莉,紫茉莉,边嚼边感慨:伴随了几十年,现在才知烧汤花学名竟然是紫茉莉。去年秋冬季,由于外窗台上有个空花盆,又不喜屋前绿草的单调,就从外面采了些此花的种子。今春,随手种下,种时还心生遗憾:为何只有黄色少了红色呢?记忆中见到的烧汤花都是红色的。

少时随在地质队工作的父母在西北,大院里就有很多这种花。我们都称它为地雷花,因为它的种子像地雷,真的像极了。

那时,地质大院里时不时会放电影。天黑后,场院一张白影布,一堆聚在影布前的大人孩子。我记忆较深的影片有《地雷战》《地道战》《铁道游击队》《小花》等。影片中埋地雷、扔地雷将敌人打得落花流水的情节

在少年心中留下了极深刻的印象。因此,看到紫茉莉小小的花籽,黑黑的,纹络密布,中间圆、两头收的小模样,就觉喜欢。紫红色的花朵虽单薄却热烈,满株的你呼我应,热闹了整个少年期。

后来,回到家乡。家乡也处处可见它,不仅有红色,还有满株的黄花。只是家乡人叫它烧汤花。因为它开在傍晚,正是家乡人做晚饭的时候。家乡人把吃晚饭叫喝汤。

写到这里,想起大学时,宿舍一位杭州姑娘暑假和另一位舍友到我家玩耍。我们伴着地雷花,笑谈着陈年旧事,等着妈妈烧汤。开饭了,其中就有一份家乡的鸡蛋面疙瘩汤。舍友惊奇万分,再三问我,你们怎么喝糍糊。我告诉她,那不是糍糊,是挂着穗穗、需要很好的打面技巧才能烧出的面疙瘩汤,不仅富有营养,且极养肠胃。舍友半信半疑端起碗,喝完后,发自肺腑赞不绝口:温口朗利,有嚼头,喝下去浑身舒坦。

种了黄色的烧汤花后,看它日渐茁壮,看它在烧汤时分盛放,一边心怀慰藉,一边遗憾未见红花:今年一定采些红色小地雷籽回来。

嚼着“紫茉莉”,赏着满株黄,喝着疙瘩汤。一方水土养一方人。喝着鸡蛋面疙瘩长大的我们,直到现在仍在喝。尤其是父母,年老肠胃弱,天天早上都是鸡蛋面疙瘩。我耐不住单调,总会抗拒不喝。只是一沾秋边,烧汤花正旺的季节,我常会肠胃不调。每到这时,总会跟母亲来一句:妈,明早做饭时,加我一碗,只要汤,不要疙瘩。母亲就笑容满面,像是被肯定的孩子一样。第二天早上,等着我的一定是一碗漂浮着黄灿灿蛋花的鸡蛋面疙瘩。一碗下肚,觉得日子就是这么满当当。

不觉间,日渐西垂。早十几年,乡间就家家用了煤气,傍晚时分不再见炊烟。但傍晚烧汤花开时,爷爷奶奶唤孙儿回家喝汤的乡音仍在乡间回荡。

